



László
episcop romano-catolic de Oradea Mare

VI. / 2023

Nr. 1523/2023.

PELERINAJE LA SANCTUARELE NOASTRE MARIANE

Aș dori să reamintesc tuturor confrăților mei preoți, călugărilor și călugărițelor, nu în ultimul rând iubiților mei credincioși, acea frază din Sfânta Scriptură, pe care am propus-o ca și gând călăuzitor pentru anul 2023. „*Ochii tuturor erau ațintiți spre el.*” (Lc 4,21) sunt cuvintele lui Isus, care, după ce a citit Scripturile în sinagoga din Nazaret, în puterea Duhului a proclamat Vestea cea Bună, spre mirarea tuturor. Am început acest an 2023 cu dorința de a-L cunoaște mai îndeaproape pe acest Isus și de a înțelege mai bine mesajul său, pentru ca bucuria Evangheliei să pătrundă și în viața noastră. În lunile care au rămas în urma noastră, am căutat în mod individual, dar și comunitar acele ocazii în care îl putem întâlni pe Isus. Sunt convins că toate aceste strădanii au fost binecuvântate de Dumnezeu și că, prin grija Tatălui nostru ceresc, în perioada următoare, putem continua să progresăm în experiențele îmbogățitoare și sfințitoare ale întâlnirii cu Isus.

Sfânta Fecioară Maria, mama noastră cerească, ne ajută în drumul nostru spre Isus. Ea este învățătoarea noastră, însoțitoarea și protectoarea noastră, motiv pentru care, cinstitorii Mariei, dintotdeauna caută să își exprime atașamentul față de ea, numind-o deseori, Maria, izvorul harurilor. Vizitarea sanctuarelor mariane este un mod deosebit și în același timp foarte popular pentru a ne lumina viața individuală și comunitară, aducând o nouă speranță și proșpețime în mărturisirea credinței.

Deoarece ne apropiem de sărbătoarea Nașterii Preasfintei Fecioare Maria, sărbătoare la care strămoșii noștri s-au grăbit cu mare credință și speranță să o salute pe mama noastră cerească, îi îndemn pe confrății mei preoți, pe dragii călugări și călugărițe, pe profesorii de religie și tot personalul instituțiilor noastre eclesiastice, să dăm mărturie despre încrederea și iubirea noastră față de Sfânta

Fecioara Maria. Urmând exemplul strămoșilor noștri, pelerini fiind în aceste vremuri dificile, să cerem cu perseverență și multe sacrificii ajutorul ceresc prin mijlocirea Maicii Domnului.

În acest spirit, invit și încurajez pe toți dragii mei frați și surori la următoarele pelerinaje:

- La **8 septembrie 2023**, vom organiza un pelerinaj la sanctuarul marian de la Maria Radna. La acest pelerinaj a participat și până acum un număr mare de credincioși din Dieceza de Oradea, din județele Bihor și Sălaj. Să fie la fel și de această dată! Am invitat la acest pelerinaj și pe elevii care în cursul anului școlar au participat la olimpiada de religie la nivel județean sau național și care au reprezentat cu rezultate frumoase dieceza noastră. Ei vor fi însoțiți de profesorii lor de religie. Programul pelerinajului va începe cu celebrarea sfintei liturghii de la orele 11.00 în bazilică, urmată de devoțiunea Calea Sfintei Cruci pe dealul din spatele bisericii, la ora 14.00. Îi rog pe confrății mei preoți, pe profesorii de religie și pe reprezentanții consiliilor parohiale, să organizeze acest pelerinaj pentru cei interesați. Toată lumea este binevenită la acest pelerinaj care ne poate îmbogăți spiritual.

- La **10 septembrie 2023** va avea loc pelerinajul la Sâniob. Deși este foarte aproape în timp de pelerinajul de la Maria Radna, îi rog pe confrății mei preoți și pe credincioși să participe la acest pelerinaj, care înseamnă un izvor de har deosebit în biserica noastră locală. În acest an ne vom ruga pentru elevi și studenți, respectiv pentru formatorii lor. Aducând intențiile noastre de rugăciune în fața Maicii Sfinte, să cerem ajutorul și protecția ei pentru tinerii care se confruntă cu numeroasele pericole ale lumii. În organizarea acestui pelerinaj, contez pe confrății mei preoți, pe profesorii noștri de religie și pe personalul școlii noastre, care au o responsabilitate specială în educația tinerilor noștri. Invit cu mare bucurie și pe dragii părinți, deoarece știu cât de important este pentru ei formarea și educaare copiilor lor, după voința lui Dumnezeu. Programul pelerinajului va începe la orele 9.30 cu rugăciunea sfântului rozar, urmată de trei mărturii ale elevilor și profesorilor. Sfântă liturghie va începe la ora 11.00, fiind urmată de o procesiune și o rugăciunea consacrare. Vă aștept cu drag și la acest pelerinaj la Sâniob, și îi rog pe Confrății mei preoți să transmită mai departe acest mesaj credincioșilor noștri. Vă mulțumesc anticipat pentru sprijinul și contribuțiile tuturor!

Nr. 1524/2023.

PROGRAME PASTORALE ÎN A DOUA JUMĂTATE A ANULUI 2023

În legătură cu programele pastorale publicate anterior, atașez tabelul evenimentelor din a doua jumătate a anului 2023, cu observația că au fost necesare anumite modificări și completări la cele anterioare. Îi rog pe confracții mei preoți să urmărească cu atenție aceste evenimente, să le anunțe credincioșilor noștri, să-i invite și să-i încurajeze să se alătore întâlnirilor și oportunităților propuse. În special, îi rog pe confracții mei preoți să profite de aceste ocazii de formare oferite.

PROGRAME PASTORALE ÎN A DOUA JUMĂTATE A ANULUI 2023 (modificat și întregit)

DATA	EVENIMENT	LOCAȚIE
AUGUST		
1-6. August	Întâlnirea Mondială a Tinerilor	Lisabona
19. August	Aniversarea a 100 de ani a Societății Surorilor Sociale – ziua porților deschise	Palatul Ep.
21-23. August	Exerciții spirituală pentru preoți – Dr. Kránitz Mihály	Șinteu
SEPTEMBRIE		
1. Septembrie	Ziua mondială de rugăciune pentru creație	Parohii
1-3. Septembrie	Zi spirituală pentru profesori de religie	Șinteu
8. Septembrie	Pelerinaj la Maria Radna	Maria Radna
10. Septembrie	Pelerinaj diecezan la Sâniob	Sâniob
13. Septembrie	Întâlnirea cu profesorii de religie – înmânarea Missio Canonica	Palatul Ep.
15-16. Septembrie	<i>Dumnezeu m-a creat frumos</i> – formare pentru cadre didactice, Pécsi Rita	Palatul Ep.
23. Septembrie	Expoziție de artă contemporană în amintirea lui Hamvas Béla	Palatul Ep.
30. Septembrie	Întâlnirea ministranților	Catedrală
OCTOMBRIE		
3. Octombrie	Sfântă liturghie de sărbătoarea episcopului martir Bogdánffy Szilárd	Parohii
7. Octombrie	Întâlnirea Diecezană a Familiilor	Palatul Ep.
12. Octombrie	Întâlnirea Preoților - Corona II.	Palatul Ep.
13-15. Octombrie	72 de ore fără compromisuri	Parohii
20-21. Octombrie	Degustare biblică	Palatul Ep.
NOIEMBRIE		
25. Noiembrie	Întâlnirea corurilor din dieceză	Catedrală
DECEMBRIE		
2. Decembrie	Zi spirituală de advent pentru tineri	Palatul Ep.
9. Decembrie	Târgul caritabil de advent	Palatul Ep.
16. Decembrie	Zi spirituală de advent pentru cadre didactice	Palatul Ep.

Nr. 1525/2023.

ANIVERSAREA A 100 DE ANI A SOCIETĂȚII SURORILOR SOCIALE

Anul acesta, Societatea Surorilor Sociale sărbătorește 100 de ani de la înființare. Încă din 1923, episcopul de Oradea, contele Széchenyi Miklós, le-a invitat pe Surorile Sociale în dieceza noastră și le-a încredințat îngrijirea azilului Sfântul Ladislau numit Casa Apostolilor. În 1931, episcopul Fiedler István, episcop de Satu Mare și Oradea pune la dispoziția Societății clădirea vechiului seminar. Aici a fost organizată pregătirea aspiranților, creând astfel neuitatul noviciat de la Oradea.

În acest an jubiliar, Societatea Surorilor Sociale a planificat mai multe evenimente în Oradea. Ele vor sărbători împreună cu noi hramul Catedralei pe 15 august, la ora 18.00, iar sâmbătă, 19 august 2023, vor organiza ziua porților deschise pentru publicul interesat, în care membrii comunității vor prezenta trecutul și prezentul, spiritualitatea și activitățile lor. Programul evenimentului include o lansare de carte, un vernisaj de expoziție și diverse ateliere, la care toată lumea este binevenită. Orașul nostru datorează mult acestei comunității, motiv pentru care invit să participați la programele oferite (disponibile pe site-ul varad.org), în special la vernisajul expoziției și lansarea de carte în Sala Festivă a Palatului Episcopal, începând cu ora 15.00. Să însoțim activitățile comunității cu rugăciunile noastre.

Nr. 1526/2023.

ÎNTÂLNIRE CU MEMBRII CAPITLULUI

Invit membrii Capitlului la o întâlnire care va avea loc marți, **5 septembrie 2023, la ora 11.00**. Îi invit cordial pe canonici și la un prânzul cre va avea loc după dezbateri.

Nr. 1527/2023.

ÎNTÂLNIRE CU MEMBRII SENATULUI PREOȚESC

Senatul preoțesc se va întruni **marți, 14 noiembrie 2023, la ora 11.00**. Toți membrii Senatului sunt invitați să participe.

Nr. 1528/2023.

ÎNCEPEREA NOULUI AN ȘCOLAR

Îi rog pe Preacucernici Confrați, ca la începutul anului școlar să organizeze rugăciuni cu și pentru elevi, cu și pentru părinți. Mai ales în duminica de după începerea noului an școlar, la **17 septembrie**, împreună cu profesorii și credincioșii noștri să purtăm în intențiile noastre pe toți cei care au început această nouă etapă de formare.

Nr. 1529/2023.

RECOMANDARE PRIVIND SFÂNTA ÎMPĂRTĂȘANIE

Aș dori să reamintesc confrăților mei preoți și iubiților mei credincioși, că în dieceza noastră, după încetarea măsurilor de urgență cauzate de pandemia COVID19, insistăm și încurajăm practica împărtășirii clasice, pe limbă. Să dăm dovadă de prudența cuvenită în acest temă, dar să încercăm să încurajăm practica pre-pandemică în rândul credincioșilor noștri.

Nr. 1530/2023.

IMPRESII DESPRE ÎNTÂLNIREA MONDIALĂ A TINERILOR

Însoțit de un grup de 26 de tineri, prin harul lui Dumnezeu, am participat la cea de-a XVIII-a Întâlnire Mondială a Tinerilor, organizată la Lisabona în perioada 1-6 august anul acesta. M-am bucurat să văd tineri din mai multe parohii ale diecezei noastre, care au dorit să participe la acest eveniment mondial extraordinar. Sunt convins, că tinerii noștri, care au beneficiat de ajutorul parohiilor și al preoților parohi pentru acoperirea costurilor pelerinajului, s-au îmbogățit prin numeroase experiențe spirituale. Vă mulțumesc din inimă tuturor pentru sprijinul acordat acestor tineri, în special pentru încrederea pe care am acordat-o pentru a le oferi posibilitatea de a cunoaște o imagine mai amplă a Bisericii universale.

Nu este pentru prima dată când particip la o astfel de întâlnire. Totuși, aceasta a fost diferită de cele anterioare. Pe lângă faptul că am reprezentat biserica noastră locală și am încercat să ne implicăm și în activitățile grupului de tineri din România, am fost întâmpinați și de grupul maghiar din Ungaria. Cateheza, rugăciunile, adorația euharistică și sfânta liturghie celebrată în unitate i-au pregătit pe tineri, ca apoi în prezența sfântului părinte, Papa Francisc să experimenteze bogata diversitate a Bisericii universale. În mulțimea a tinerilor, a fost bine să experimentăm că și noi suntem prezenți în Trupul viu al lui Cristos, în Biserică. Avem nu doar un loc anume în această comunitate, ci și o misiune, iar întâlnirea de la Lisabona ne-a dat impulsul potrivit pentru a recunoaște această misiune.

Dincolo de aceste observații generale, aș dori să împărtășesc cu confracții mei preoți, cu călugării și călugărițele, cu dragii credincioși, două aspecte deosebite ale întâlnirii. Primul, care a avut un impact profund, a fost bucuria și speranța tinerilor. Vorbind cu episcopii participanți și cu organizatorii, am auzit de mai multe ori afirmația: lumea tulbure de astăzi are nevoie de bucuria tinerilor, de speranța pe care o împărtășesc. Așa cum de fapt și Sfântul Părinte insistă asupra acestor trăsături fundamentale: *să ne rugăm ca mesajul tinerilor să atingă această lume și să se realizeze spiritul păcii, a reconcilierii și a calmului pentru toate popoarele și națiunile, astfel încât să putem lucra împreună, în slujire fraternă, pentru a construi o lume mai bună.*

Al doilea aspect care m-a marcat, parcă izvorăște din cuvintele Papei Francisc, care i-a încurajat pur și simplu pe tineri, spunând: *nu vă fie frică să vă confrunțați cu voi înșivă și cu lumea! Dumnezeu vă iubește pe toți. Vă iubește așa cum sunteți și, dacă este necesar, se va apleca și vă va ridica!* Există o mare încredere în aceste cuvinte: încredere în tinerii de astăzi! Cuvintele de încurajare ale Sfântului Părinte nu sunt însă formulate și adresate doar tinerilor. Ele ar trebui să ne atingă și pe noi: preoți, educatori și profesori, comunitatea bisericească și credincioși. Să nu ne fie teamă de tinerii care își caută locul în această lume. Să nu ne fie teamă să ne apropiem de ei și să îi ascultăm, pentru că au nenumărate întrebări. Să nu ne fie teamă să îi însoțim și să mergem cu ei, cu perseverență și uneori cu multă răbdare, pe calea luptelor lor. Să nu ne fie teamă să le vestim adevărul, care este Isus Cristos însuși, care a acceptat crucea și pentru ei, pentru ca noi să trăim fericiți!

În final, nu pot să nu menționez evenimentul organizat în cadrul Întâlnirii Mondiale a Tinerilor, la care am participat la invitația comunităților din Calea Neocatecumenală, unde familiile atinse de Duhul Sfânt mi-au arătat bunătatea iubitoare a Tatălui Ceresc. Și în aceste comunități am experimentat că bucuria credinței duce la un discernământ al vocației și la un angajament adevărat, care aduce roade abundente în beneficiul întregii Biserici. Puterea și lumina călăuzitoare a Duhului Sfânt ne poate transforma viața, dar trebuie să ne arătăm disponibili față de această lucrare.

Îmi doresc personal, așa cum doresc tuturor tinerilor noștri, familiilor noastre, întregii noastre comunități, ca în bucuria credinței să putem răspândi în această lume dinamica Duhului Sfânt și milostivirea Tatălui. Mulțumesc pentru mărturia tinerilor noștri, mulțumesc pentru sprijinul tuturor, și încredințez întreaga noastră dieceză ocrotirii Sfintei Fecioare de la Fatima.

12 august 2023, Oradea

†Böcskei László
episcop diecezan m.p.